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Від упорядника 

 

Рослинництво – одна з основних галузей сільського господарства, що 

впливає на продовольчу безпеку держави. Воно забезпечує більшу частку 

продукції, яка споживається жителями Землі.  

Рослинництво як наука вивчає різноманітні види, форми і сорти польових 

культур, теоретичні основи і практичні прийоми одержання високих ресурсів. На 

основі вивчення ботанічних та біологічних особливостей культури, фаз росту і 

розвитку, складових структури врожаю розробляють найоптимальніші 

агрозаходи для максимальної реалізації потенціалу продуктивності 

сільськогосподарських культур. Важливим завданням рослинництва разом із 

вивченням існуючої агротехніки є розробка нових, досконаліших технологій.  

Роль науки у прискоренні темпів науково-технічного прогресу в 

рослинництві, підвищенні ефективності його виробництва постійно зростає. 

 

Мета цього видання – як найповніше представити інформацію про 

матеріали з питань становлення та розвитку рослинництва в Україні. 

 

Структура покажчика 

Покажчик первинних текстових документів з рослинництва. 

Покажчик ретроспективний – відображає масив документів виданих в 

різних країнах з 2000 по 2022 рр., полімовний (виданий двома мовами: 

українською, іноземною).  

Покажчик відображає документи, відібрані за певними якісними 

критеріями: актуальність, науковість.  

За способом бібліографічної характеристики даний покажчик є змішаним. 

Більшість бібліографічних записів містять поряд з бібліографічним описом 

анотацію, яка носить рекомендаційний загальний характер.  

Критерії бібліографічного відбору стали: книги, довідкові видання, 

монографії, розділи монографій, навчальні видання, автореферати дисертацій, 

статті із періодичних, продовжуваних видань, збірників.  

Покажчик налічує 1293 описів друкованих видань, які розміщені в 

алфавітному порядку прізвищ авторів чи назв праць (якщо авторів більше трьох).  

Позиції в посібнику пронумеровано (використана суцільна нумерація), 

бібліографічні записи не дублюються.  
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Джерелознавчою базою бібліографічного покажчика стали: електронний 

каталог, електронна бібліотека, електронний архів «eNUFTIR» Науково-

технічної бібліотеки Національного університету харчових технологій, 

електронні бази даних Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, 

електронний каталог Харківського національного університету харчування та 

торгівлі, електронного каталогу науково-технічної бібліотеки Одеської 

національної академії харчових технологій, електронного каталогу наукової 

бібліотеки Київського національного торговельно-економічного університету, 

електронного каталогу Наукової бібліотеки Національного університету 

біоресурсів і природокористування України, електронного каталогу 

Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки Національної академії 

аграрних наук України. 

В покажчику використана система гіперпосилань на електронні версії 

документів. Покажчик має довідково-інформаційний характер і не претендує на 

повноту охоплення матеріалу.  

Бібліографічні описи складено відповідно до: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 

складання (ГОСТ 7.1–2003, ІДТ); ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Бібліографічний запис. 

Заголовок. Загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.80–2000, IDT);  

ГОСТ 7.82-2001 Библиографическая запись. Библиографическое описание 

электронных ресурсов. Общие требования и правила составления;  

ДСТУ 3582:2013 Інформація та документація. Бібліографічний опис. 

Скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та 

правила (ISO 4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ); ДСТУ 7093:2009 

Бібліографічний запис. Скорочення слів і словосполук, поданих іноземними 

європейськими мовами (ГОСТ 7.11-2004 (ИСО 832:1994), MOD; ISO 832:1994, 

MOD), ГОСТ Р 7.0.12-2011 Библиографическая запись. Сокращение слов и 

словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила. 
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Даний покажчик включає в себе 7 розділів: 

 

 Розділ «Від упорядника» містить статтю від упорядника, структуру 

науково-допоміжного покажчика та статтю Л. А. Петренка,  

Р. В. Шевченка «Інновації в рослинництві: актуальні напрями та показник 

ефективності впровадження». 

Перший розділ «Рослинництво в Україні: сучасний стан та 

інноваційного розвитку галузі» представлений матеріалами з розвитку 

рослинництва в України та пріоритетних напрямків розвитку інноваційної 

діяльності в галузі рослинництва. 

До другого розділу «Економіка рослинництва» увійшли матеріали з 

різносторонніх аспектів економіки сільськогосподарських підприємств. 

Третій розділ «Технологія вирощування сільськогосподарських 

культур» містить матеріали з технологій вирощування абсолютної більшості 

культур, що є в Україні. 

У четвертому розділі «Захист рослин від хвороб, шкідників та бур`янів» 

представлені матеріали з можливими технологіями захисту рослин. 

У п’ятий розділ «Лікарська рослинна сировина» увійшли матеріали, що 

наводять характеристики лікарських рослин, а також застосування її у харчовій 

промисловості. 

Шостий розділ «Селекція і насінництво польових культур» містить 

матеріали з досліджень рослинної генетики та насіннєзнавства. 

У сьомий розділ «Використання рослинної сировини в харчовій 

промисловості» увійшли матеріали з практичного використання рослинної 

сировини у виробництві різноманітних харчових продуктів.  

 

Покажчик включає в себе допоміжний апарат, який представлений змістом, 

розділом від упорядника та іменним покажчиком авторів.   
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Інновації в рослинництві: актуальні напрями та показник 

ефективності впровадження 

 

Аграрна галузь і, зокрема рослинництво, є важливою 

складовою економіки України: наша країна є провідним 

світовим виробником і експортером зерна. За підсумками 

2016/2017 маркетингового року (вересень – серпень) Україна 

посідає лідерські місця у вирощуванні зернових культур у світі: 

6 місце за обсягами вирощуванню пшениці, 7 місце – кукурудзи 

та 8 місце – сої 24. 

Оперуючи значними обсягами посівних площ – "земельними банками" – 

українські агрохолдинги входять до рейтингу  

35 латифундистів світу 2017 р. : так, "UkrLandFarming" посідає 16 місце та 

"Kernel" – 17 місце. Висока концентрація земель у агрохолдингах України, 

теоретично, має сприяти розвитку інновацій в аграрному секторі, адже саме 

великий бізнес володіє необхідними фінансованими ресурсами і компетенціями, 

необхідними для впровадження сучасної техніки та технологій. Високий  

потенціал (зважаючи на масштаби бізнесу) ефективності впровадження 

інновацій для кожного великого сільгосппідприємства є фактором, що в 

українських умовах міг би, певною мірою, компенсувати нестачу тієї державної 

фінансової підтримки, яку отримують в Європі сільгосппідприємства, що 

впроваджують прогресивні технології та техніку. 

На практиці ж маємо низку факторів, що дозволяють сільгоспвиробникам 

триматись "на плаву" і без радикальних змін. Так, родючі грунти, сприятливі 

кліматичні умови, знання та багаторічний досвід роботи у вітчизняних умовах, а 

разом з тим і низький рівень заробітної плати в галузі не спонукають власників 

впроваджувати інновації: і без надсучасних технологій українська 

сільгосппродукція знаходить свого споживача на світовому ринку.  

Однак ціни на паливно-мастильні матеріали невпинно зростають, так само 

дорожчають і добрива, пестициди та гербіциди без яких сучасне сільське 

господарство не буде неефективним (за винятком сектору органічного 

землеробства, де діють інші фактори конкурентоспроможності). Можливість 

контролювати посівні площі з точки зору агротехнічного стану посівів дозволяє 

оптимізувати витрачання засобів захисту рослин та добрив, а значить 

підвищувати операційну ефективність агробізнесу. Разом з тим можливість 

контролю (в першу чергу, від розкрадання) витрачання паливно-мастильних 

матеріалів за допомогою сучасної цифрової техніки, інтегрованої з 

супутниковим спостереженням, також є стимулом, що спонукає українські 

компанії до впровадження інновацій. 
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Таким чином, інновації в рослинництві – це можливість зростання 

конкурентоспроможності сільгосппідприємств та забезпечення перспектив 

подальшого розвитку і ринкового лідерства на світовому ринку. 

Відзначаючи, що в цілому проблема інноваційного розвитку є широко 

досліджуваною в науці, необхідно відмітити, що спеціалізованих досліджень 

інновацій в галузі рослинництва у вітчизняній економічній літературі досить 

мало. Безпосередньо на проблему вибору інновацій для впровадження звертає 

увагу Замрига А.В., відзначаючи у своїй праці "Методологічні підходи до оцінки 

ефективності інноваційних процесів в рослинництві", що інновації потрібно 

відбирати саме за переліком критеріїв оцінки проекту. Ширма В.В., провівши 

дослідження впливу результатів інноваційної діяльності підприємств галузі 

рослинництва на рівень ефективності їх господарювання, визначає, що 

головними показниками при виборі інновацій є якісні параметри ресурсів, а саме: 

продуктивність праці, фондовіддача та вартість валової продукції рослинництва 

в розрахунку на одиницю площі. Білінська В. у своїй роботі "Сучасні інноваційні 

технології в сільському господарстві: основна характеристика та перспектива 

впровадження" аналізує перелік проблем, які має подолати аграрний сектор на 

шляху до інноваційного розвитку. При цьому системний виклад актуальних 

напрямів і оцінка ефективності впровадження інновацій в рослинництві 

залишається проблемою, що потребує подальших досліджень. 

Багато вітчизняних науковців зараз погоджується з думкою, що одним із 

першочергових завдань України є виведення аграрного сектору на новий рівень 

конкурентоспроможності на світовому ринку . Одним з інструментів досягнення 

цієї мети є впровадження нової стратегії управління інноваційною діяльністю в 

агропромисловому комплексі України. 

Однак невирішеним на сьогодні питанням є змістовне наповнення нової 

стратегії розвитку агропромислового комплексу України в частині системного 

викладення інновацій, потрібних і затребуваних на сільгосппідприємствах 

України.  

Створення системи – класифікації актуальних інновацій на основі останніх 

наукових публікацій, даних статистики та офіційної інформації з сайтів 

українських агровиробників може бути корисним для постановки цілей 

інноваційного розвитку на рівні підприємства, а також для подальшого контролю 

їх досягнення. 

У результаті дослідження сучасних трендів, що стосуються розвитку 

бізнесу в сфері рослинництва, пропонується виокремлювати чотири групи 

інновацій: техніко-технологічні, організаційно-економічні, соціально-

управлінські та інформаційні.  
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Адже діяльність підприємств сфери рослинництва – це не лише 

вирощування зерна, а й сучасна організація та інформаційне забезпечення 

господарської діяльності, частіше за все, не лише одного сільгосппідприємства, 

а декількох (в складі агрохолдингу), що мають діяти злагоджено та ефективно. 

Далі конкретизуємо зміст і актуальні напрямки інновацій в кожній з чотирьох 

означених груп. 

Техніко-технологічні інновації в рослинництві об'єднують всі новації, 

пов'язані з основним видом діяльності – вирощуванням зерна, та включають в 

себе біологічні, хімічні, технічні та технологічні інновації. До біологічних, в 

першу чергу, належать селекційно-генетичні інновації: це специфічний для 

рослинництва вид інновацій, спрямованих на підвищення продуктивності 

рослин та якості продукції, в тому числі за рахунок більш раціонального 

використання ґрунтових та кліматичних ресурсів. Впровадження нових сортів у 

рослинництві сприяє інтенсивному розвитку галузі, а підвищена стійкість таких 

сортів до хвороб та шкідників істотно зменшує необхідність застосування 

засобів захисту, а значить і небезпеку забруднення ними навколишнього 

середовища. Хімічні інновації спрямовані на розробку найменш шкідливих для 

навколишнього середовища добрив для підвищення врожайності рослин, а також 

гербіцидів та пестицидів для боротьби з небажаною рослинністю та шкідниками. 

Загалом перед хіміками поставлена одна з найактуальніших задач сучасності – 

це захист навколишнього середовища і побудова "зеленої економіки", що 

базується саме на захисті довкілля: підприємства мають мінімізувати негативний 

вплив хімікатів на землю та природу. Технічні та технологічні інновації досить 

часто є пов'язаними, адже введення нових технологій вирощування зазвичай 

потребує нової техніки. Технологічні інновації зазвичай спрямовані на 

зменшення виробничих витрат та підвищення якості продукції. А технічні, в 

свою чергу, спрямовані на введення нових машин, механізмів, проведення 

автоматизації у галузі рослинництва, введення нових джерел енергії, що вказує 

на їх нерозривний зв'язок з технологічними інноваціями. 

Ще одною з найголовніших для рослинництва груп інновацій є 

організаційно-економічні: організація має впроваджувати нові організаційні 

механізми для переробки, зберігання та реалізації продукції, нові методи 

залучення фінансування та удосконалювати управління підприємством.  

А держава, в свою чергу, має здійснювати правову та фінансову підтримку 

підприємств, що розвиваються за інноваційним вектором. 

Соціально-управлінські інновації передусім пов'язані з політикою 

соціальної відповідальності: підприємства мають забезпечувати сприятливі 

умови праці для своїх співробітників та нести відповідальність за свою 

діяльність перед споживачами.  

  



11 

Отже, соціально-управлінські інновації полягають у введенні нових методів 

управління персоналом, розробці нових методів мотивації та прогресивних 

способів розрахунку заробітної плати. 

І четвертою групою інновацій є інформаційні: вони пов'язані з 

впровадженням новітніх підходів щодо забезпечення підпрємств сфери 

рослинництва необхідною інформацією про актуальний стан посівів, рух 

транспортних засобів, діяльність робітників тощо. Ці інновації в епоху 

діджиталізації дають підприємству нові можливості контролювати, 

оптимізувати та удосконалювати власні бізнес-процеси. 

Серед актуальних інновацій в рослинництві виокремимо декілька 

найголовніших. У групі техніко-технологічних інновацій доцільно акцентувати 

увагу на необхідності оновлення автопарку на техніку не старше 10 років. 

Проблема застарілої техніки існує на всіх підприємствах у галузі рослинництва 

в Україні. Станом на 2017 рік сільськогосподарські підприємства налічували 

129 тис. тракторів, при технологічній потребі більш як 400 тис.; 37 тис. 

зернозбиральних комбайнів, при технологічній потребі 80 тис. од.; 49 тис. плугів, 

при технологічній потребі 151 тис. од.; 70 тис. культиваторів, при технологічній 

потребі 210 тис. од.; 66 тис. зернових сівалок, при технологічній потребі 102 тис. 

од. . Такі дані говорять про забезпеченість підприємств України технікою лише 

наполовину, а це – найголовніший інструмент виробництва. Така ж ситуація і з 

іншою сільськогосподарською технікою. До того ж із зазначеної техніки понад 

80% відпрацювали свої амортизаційні строки . Це говорить про потребу негайної 

заміни застарілої техніки новою, що дасть можливість збільшити швидкість та 

якість обробки землі, посівів та збору врожаю. 

Серед актуальних для України технологічних інновацій доцільно 

виокремити необхідність застосування ресурсозберігаючих технологій обробки 

землі. Дані технології можуть поєднати в собі підвищення ефективності 

виробництва з ощадливим використанням ґрунту. В Європі дані технології 

застосовують давно, і серед найбільших переваг зазначаються такі : покращення 

якості грунту та відновлення його водного режиму; зменшення матеріальних 

витрат та економія на оплаті праці; більша врожайність з менших площ. 

Найбільш популярними ресурсозберігаючими технологіями обробки землі є: 

"No-Till", "Minitill" та "Strip-till".  

Почнемо розгляд з "No-Till" або грунтозахисного землеробства: головна 

ідея полягає в тому, щоб відмовитися від механічної обробки ґрунту, 

застосовувати лише сівозміни, які найкраще поліпшують родючість ґрунту.  

Також дана технологія передбачає інтегрований підхід до боротьби з 

бур'янами, шкідниками й хворобами рослин та використання насіння вищих 

репродукцій, чутливих до нових технологій.  
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Така технологія є ідеальною для запобігання ерозії ґрунтів, тому що всі 

рештки після збирання врожаю залишаються на поверхні. "Mini-till" передбачає 

мінімальний техніко-технологічний вплив на ґрунт, що дозволяє зменшити 

витрати на паливо, добрива, пестициди, а також уповільнити зношування 

техніки. Крім того, цей метод дозволяє оптимізувати сівозміни, збільшити 

врожайність та покращити природний стан ґрунту. "Mini-till" доцільно 

застосовувати для відновлення природного стану земель, що довгий час 

засівалися культурами, що виснажують ґрунт. І останній метод – "Strip-till" або 

смугова обробка — також передбачає мінімальну обробку землі. Він включає в 

себе підігрівання та підсушування ґрунту лише в тих місцях, де безпосередньо 

відбуваються посівні роботи. Впровадження даних прогресивних методів здатне 

забезпечити суттєву економію коштів на всіх етапах роботи на землі: від обробки 

та посіву до збирання врожаю. Так економія витрат дизельного пального на 1 га 

може складати: при "Mini-till" – з 56 л до 35 л та при "No-Till" – з 56 л до 24 л. 

Серед хімічних та біологічних технологій для України не втрачають своєї 

актуальності розробки, пов'язані саме із сировиною та добривами, як такі, що 

забезпечують прибутковість рослинницькій галузі. 

Нагально необхідними для вітчизняних підприємств економічними 

інноваціями є удосконалення норм виробітку основних робітників й 

регламентація основних бізнес-процесів, особливо це має стосуватися роботи 

техніки та водіїв. Адже на нормативно-законодавчому рівні України не 

визначено норми виробітку для водіїв сільськогосподарської техніки, тому цим 

користуються підприємства і змушують працювати ледь не цілодобово, що 

шкодить як здоров'ю працівників, так і техніці. Певним кроком в цьому напрямі 

стали розроблені у 2017 р. "Методичні рекомендації з оплати праці робітників 

сільськогосподарських підприємств на збиранні зернових культур урожаю. 

Актуальність для України інновацій соціально-економічної групи визнана 

на національному рівні. Так, за програмою "Нова Енергетична стратегія України 

до 2035 року: безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність" частка 

альтернативної енергетики в 2025 році вже має скласти 13%, проте в 2018 році 

вона складає лише 6%. Тому, щоб досягти таких результатів, підприємствам у 

сфері рослинництва також доведеться змінювати підходи до енергозабезпечення. 

Такі зміни дозволять скоротити витрати на електроенергію та паливо, але й 

окупність даних інновацій буде довготривалою. 

Конкурентоспроможність в цифровій економіці визначається рівнем 

діджиталізації бізнес-процесів та вмінням підприємства збирати, обробляти та 

використовувати необхідну інформацію. 
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В сільському господарстві одним з новітніх засобів контролю є GPS (Global 

Positioning System) – система навігації, яка являє собою управління 

сільськогосподарською технікою за допомогою супутникової системи, що 

забезпечує вимір відстані, часу та визначає місце розташування техніки. Ця 

система використовує засоби супутникової навігації для визначення поточного 

положення сільськогосподарської техніки. Така технологія є досить актуальною 

саме в Україні, адже досить часто працівники спекулюють неуважністю 

роботодавців та використовують техніку у власних цілях. Також нерідко 

трапляються крадіжки пального. І саме ця технологія дає можливість контролю 

не лише за технікою, а й за діями працівників, що дозволить скороти витрати на 

паливо та збільшити ефективність використання техніки. 

Іншою інновацією, яка має потенціал широкого запровадження в нашій 

країні, є використання квадрокоптерів для контролю посівних площ. В Україні 

підприємства володіють величезними земельними банками — понад 550 тис. га 

у володінні одного з великих агрохолдингів. І контролювати всі посівні площі 

(як з точки зору агротехнічного стану посівів, так і з позиції їх охорони від 

крадіїв) досить складно. Квадрокоптери дозволять здійснювати контроль за 

посівами, проводити аналіз забруднення бур'янами та визначати густоту посівів. 

Така інновація дозволить скоротити потреби в працівниках та витрати на 

добрива (адже їх розпилення буде здійснюватися лише на ті ділянки, де це 

потрібно). 

Повертаючись до запропонованого авторами статті переліку актуальних 

інновацій в рослинництві (з врахуванням потреб українських 

сільгоспвиробників) та їх класифікації, зупинимось на проблемі оцінки 

доцільності їх впровадження. Аналіз літератури засвідчив існування великої 

кількості підходів до оцінки інновацій. У загальному вигляді систему існуючих 

в економічній науці підходів до оцінки інновацій можна представити як 

сукупність кількісних і якісних методів. Кількісні методи (або методи 

дослідження операцій) застосовують, коли фактори, що впливають на вибір 

рішення, можна кількісно визначити та оцінити. Якісні методи використовують 

тоді, коли фактори, що визначають прийняття рішення, не можна кількісно 

охарактеризувати або вони взагалі не піддаються кількісному вимірюванню. До 

якісних методів належать, в основному, експертні методи.  

Отже, в результаті дослідження сучасних трендів, що стосуються розвитку 

бізнесу в сфері рослинництва, пропонується виокремлювати чотири групи 

актуальних інновацій: техніко-технологічні, організаційно-економічні, 

соціально-управлінські та інформаційні: 
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1. Техніко-технологічні інновації (до складу яких віднесено: технічні, 

технологічні, хімічні, біологічні) охоплюють такі актуальні для вітчизняних 

підприємств напрями: оновлення автопарку на техніку не старше 10 років; 

використання багатоопераційних машин; обладнання всієї техніки 

комп'ютеризованою системою управління; використання широкозахватної 

техніки; використання ресурсозберігаючих технологій обробітку грунту; 

впровадження енергозберігаючих технологій; застосування інтеграційних 

технологій боротьби з шкідниками та бур'янами; біологізація землеробства; 

розробка препаратів підготовки сировини до посіву; розробка комбінованих 

добрив; селекція стійких до хвороб сортів зерна; розробка високоврожайних 

сортів зерна; гуміфікація грунту. 

2. Актуальні організаційно-економічні інновації (економічні, фінансові, 

регуляторні) у вітчизняному секторі рослинництва можна об'єднати в такі 

напрями: удосконалення норм виробітку; розробка/освоєння ефективних 

збутових каналів; розробка технологічних карт; вихід на нові сегменти ринку; 

залучення нових інвестицій; торгівля на світовій біржі; удосконалення 

державного та законодавчого регулювання галузі; збільшення пільг та кредитів 

від держави; розвиток інфраструктури для розвитку інновацій в рослинництві. 

3. Соціально-управлінські: використання альтернативних джерел енергії; 

зменшення використання хімічних добрив; удосконалення форм оплати праці; 

удосконалення режимів роботи та відпочинку працівників; удосконалення 

механізму мотивації персоналу; розробка стратегії управління відповідно до 

специфіки галузі. 

4. Інформаційні (контрольні та виробничі): обладнання всіх транспортних 

засобів GPS; використання квадрокоптерів для спостереження за посівними 

площами; використання карткової пропускної системи; використання 

геоінформаційних систем; автоматизація контролю витрат ресурсів; 

автоматизація перевірки зерна в лабораторії. 

 

 

 

 

Петренко, Л. А. Інновації в рослинництві: актуальні напрями та показники ефективності 
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ім. В.І. Вернадського : http://www.agrosvit.info/pdf/4_2019/7.pdf (дата звернення: 23.09.2022). – 
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Микитенко С. 609 

Микитчук І. І. 916 

Минакова А. Д. 855 

Мингалеева З. Ш. 1069 

Минкін М. В. 619 

Минкіна Г. О. 619 

Миронов А. М. 1090 

Миронова Г. В. 260 

Мирошник Ю. А. 1085 

Мирошникова Т. Н. 1099 

Мисин В. М. 667 

Михайлик В. С. 1258 

Михайлицька О. 863 

Михайлов В. Г. 185 

Михайлов В. М. 1149, 

1213 

Михайлов М. Г. 953 

Михайлова И. Ю. 943 

Михайловський В. С. 922 

Михальська Л. 461 

Михальська Л. М. 141 

Мишустина Е. И. 1263 

Мінарченко В. М. 644 

Мірзоєва Т. В. 19, 20 

Мірошніченко Т. М. 760 

Міхаліна І. Г 378 

Міхєєв В. Г. 159 

Міхнєва Є. Г. 1176 

Могилянська Н. О. 862 

Моисеева М. В. 692 

Мокрієнко В. А. 287 

Молоцький М. Я. 269, 

718, 

726, 

808 

Молчанова Ю. В. 847 

Моргун В. В. 706, 

707, 

708, 

709 

Моргун І. А. 824 

Моргунова Е. М. 1287 

Мордерер Є. Ю. 429 

Морковкина И. А. 860 

Мороз В. В. 731 

Мороз І. Х. 262 

Мороз О. В. 1197 

Мороз С. Е. 1117 

Москалюк О. Є. 917, 

918, 

923, 

1198, 

1267 

Мостіпан М. І. 88 

Мостов'як І. І. 46, 438 

Мотрук Б. Н. 89 

Мотрук І. Н. 220 

Мринський І. 524 

Мринський І. М. 462 

Музалевская Р. С. 693 

Музика Л. П. 221 

Мулюкина Н. 836 

Мулюкина Н. А. 594, 

848 

Муравьев В. А. 274 

М'ялковський Р. О. 263, 

264, 

276 

  

Набокова А. А. 1005 

Навицкас Д. П. 1057 

Нагірний Ю. П. 92 

Назаренко І. А. 886 

Найдьонова В. О. 165 

Найченко В. М. 1274 

Напраснiкова Г. С. 645 
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Наумов А. 385 

Наумов В. 803 

Нахметов Ф. Г. 966 

Невмываный С. П. 887 

Неживий З. 804 

Некрасова М. В. 996 

Немцова Т. 1255 

Непочатих Т. 1067 

Непочатих Т. А. 1085 

Непран І. В. 183 

Неровных Л. П. 1285 

Несін І. В. 221 

Нестеренко В. В. 1084 

Нестеренко Е. А. 1237 

Нестеров В. А. 352 

Нетіс В. І. 184, 

248 

Нечипоренко Н. І. 430 

Нєміріч О. В. 1056 

Нєміріч О. В. 1111 

Никитин И. А. 1254 

Никитина А. А. 968 

Никитчина Т. И. 1166, 

1177 

Никитюк Ю. А. 37, 67 

Никонович С. Н. 646 

Никонович Ю. Н. 1157 

Ниценко Т. П. 905, 

1205 

Нікітенко О. 306 

Ніколаєвська В. В. 21, 22 

Ніколаєнко А. М. 183 

Нікольна В. 1060 

Нінова Г. В. 353 

Новак О. Л. 223, 

233 

Новгородська Н. В. 1200 

Новицька-Боровська Н. 

А. 

618 

Новичкова Т. П. 681 

Носенко Т. Т. 325 

Носенко Ю. М. 794 

Носко В. Л. 224 

  

Оболкіна В. 1086 

Овсянникова Т. О. 1054 

Овчарук В. І. 354 

Огурцов Є. М. 97, 159 

Одарченко А. М. 1195 

Одарченко Д. М. 1196 

Одинец Н. А. 1165 

Одинцова В. 518 

Одышев Н. И. 975 

Олийник П. В. 635 

Олійник Н. В. 1029 

Олійник П. В. 626, 

641 

Олійник С. Г. 1130, 

1149, 

1152 

Олійник С. І. 954, 

955 

Олійник Т. М. 783, 

807 

Омаров М. М. 997, 

998, 

999 

Омельченко І. К. 568 

Омельчук С. В. 1016, 

1235, 

1238, 

1239, 

1240 

Омельянчук А. М. 294 

Оносова І. А. 1278 

Опалко А. І. 769 

Опришко Н. О. 388 

Орлов Н. С. 885 

Орлова О. С. 1065, 

1123 
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Орлюк А. П. 722 

Осадчук И. В. 1087 

Осадчук І. В. 1072 

Осипова В. П. 1015 

Осипова Г. 696 

Осипова Г. А. 686 

Осипова Л. А. 1000, 

1001, 

1002 

Осипчук А. 179 

Осипчук А. А. 795 

Осипчук О. 179 

Осіпчук Н. В. 1003, 

1004 

Османова Ю. В. 1199 

Остапенко К. М. 1097 

Остренко М. В. 270 

Остренко М. В. 796, 

797 

Осьмак Т. Г. 885 

 113 

Павлечко М. 803 

Павлінський В. М 92 

Павліченко А. А. 199 

Павлова Ж. П. 880 

Павлюк Л. В. 559 

Павлюк Р. Ю. 694, 

695, 

854, 

888, 

889, 

892 

Падій М. М. 408 

Палагина М. В. 1005, 

1048, 

1167, 

1241, 

1242 

Паламарчук В. Д. 90, 302 

Паламарчук О. Д. 90 

Пальонко Л. В. 134 

Панасюк В. І. 426 

Панкова М. Е. 1047 

Панов С. М. 800 

Пантєлєєв В. К. 423, 

450 

Панченко С. С. 754 

Панченко Т. П. 531 

Папунидзе Г. Р. 990 

Папунидзе Е. В. 990 

Паризек Л. 1226 

Парфенова Т. В. 935, 

980 

Пархоменко Л. М. 48 

Пархоменко О. О. 906 

Пасічний В. М. 919, 

1183, 

1221 

Пасічник Л. А. 440 

Паска М. З. 920, 

1202 

Пастух Ю. А. 209 

Пастухов В. І. 265 

Паталаха Л. М. 164 

Пахомова І. В. 1088, 

1089 

Пахомова Т. А. 956 

Пашковська Ю. В. 253 

Пашковський А. І. 261, 

371 

Пашковський О. І. 610 

Пащенко В. Л. 1148 

Пащенко Л. П. 921, 

1148 

Педань О. О. 1097 

Пеков Д. Б. 995 

Пелех І. Я. 286 

Пенкіна Н. 1283 

Пенкіна Н. М. 1284, 

1289 
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Перевозченко И. И. 647 

Перепелиця М. 1091 

Перепелиця Н. М. 1 

Перепелиця О. 500 

Пересічна С. М. 922, 

1092 

Пересічний М. І. 1092 

Петренко Л. А. 23 

Петренкова В. П. 723, 

749 

Петриченко В. Ф. 85, 87, 

93, 94, 

182, 

190, 

303 

Петров В. М. 24 

Петрова К. В. 233 

Петрова Л. Д. 1178 

Петруша О. О. 1111 

Пехтерева Н. Т. 1006 

Пешук Л. В. 325, 

923, 

1247 

Пилипенко Л. В. 389 

Пилипенко О. 266 

Пиркін В. І. 198, 

209 

Пирог Т. П. 413 

Писаренко В. 121 

Писаренко В. М. 425, 

430 

Писаренко П. В. 214, 

425 

Пискун Г. І. 787 

Пичугина Т. В. 979, 

1007, 

1008 

Пікіч О. П. 809 

Піковський М. Й. 532 

Пілярський В. Г. 212, 

225 

Пінчук Н. В. 268 

Пішта Д. С. 186 

Піщаленко М. А. 430 

Плужніков В. 774 

Плясунов В. Н. 611 

Побережна А. А. 304 

Поверин А. Д. 966, 

1009, 

1010, 

1011 

Поверин Д. И. 966, 

1012 

Погарская В. В. 854, 

892,  

Погарська В. В. 888, 

889 

Погожих М. І. 1196 

Погорєлова В. О. 821 

Погорілий В. 157 

Погорілий С. О. 269 

Погорілий С. П. 426 

Подгаєцький А. 801 

Подкорытова А. В. 1019 

Подорога В. І. 1026 

Подуст Н. В. 612, 

613 

Позняковский В. М. 965, 

1012, 

1013 

Покозій Й. Т. 486, 

492 

Полежаева Т. А. 898 

Политов Ю. 1128 

Поліщук В. В. 825 

Поліщук В. О. 267 

Поліщук Г. Є. 871 

Поліщук І. С. 90, 249 

Поліщук М. І. 249 
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Положенець В. М. 242, 

487 

Полторецький С. П. 46, 195 

Полупан В. В. 1288 

Польовий В. М. 146 

Польовик В. В. 1203 

Поляков В. А. 1036 

Поляков О. 305, 

306 

Полянский К. К. 866, 

938, 

1014 

Помозова В. А. 995 

Попов А. М. 976 

Попов В. И. 860 

Попов В. М. 723 

Попов П. Г. 533 

Попова Е. Д. 495 

Попова Л. М. 397 

Попова М. М. 587 

Попова Н. 1206 

Попова Н. О. 890 

Попова О. П. 29 

Попова С. Ю. 1122, 

1150 

Попович В. П. 626, 

648 

Поспєлова Г. Д. 430 

Постоленко Є. П. 534 

Посыпанов Г. С. 96 

Поткин Н. А. 1059 

Пояреля О. В. 614 

Правдива Л. А. 270 

Правдивий С. П. 270 

Преснякова О. П. 991 

Прибильський В. Л. 953, 

954, 

955, 

1016, 

1044, 

1045, 

1046  

Привалов И. М. 857 

Приведенюк В. М. 651 

Приведенюк Н. В. 649, 

650, 

651 

Пригге Г. 464 

Приліпка О. В. 761, 

762, 

763, 

764 

Присяжний В. Г. 426 

Притульська Н. 904 

Приходько П. М. 77 

Приходько Ю. В. 1167, 

1241 

Причко Т. Г. 1270 

Пришляк В. М. 217 

Просеков А. Ю. 883 

Просеков А. Ю. 891 

Проценко Н. М. 69 

Прудникова Т. Н. 996 

Пузік Л. М. 355 

Пузік Л. М. 375 

Пуківський П. 863 

Пуценко Д. В. 392 

Пушмина И. Н. 877 

Пшенишнюк Г. Ф. 1118, 

1130 

  

Работягов В. Д. 944 

Радзієвська І. Г. 1183 

Радіоновська Я. Е. 522 

Разумникова И. С. 891 

Разумовская Р. Г. 1265 

Ракша-Слюсарева О. 1206 

Рамазаева Л. Ф. 1059 

Рапита В. Р. 680 

Рахметов Д. Б. 631 



226 

Рашевська Т. О. 894, 

895, 

896 

Резниченко А. 1133 

Репина О. И. 1019 

Ретьман С. В. 187, 

410 

Решетник О. А. 1069 

Рибак Г. М. 1271 

Рибак Л. І. 1225 

Рибак М. Ф. 390 

Рижеєва О. І. 746, 

747 

Рихлівський І. П. 271 

Рогач С. М. 59 

Родионова Л. Я. 946 

Роєнко В. П. 757 

Рожик М. Ф. 123 

Рожко І. 498 

Рожков А. О. 97 

Рожкова И. В. 864 

Рожкован В. 306 

Рожнятовський А. О. 272, 

273 

Розумна Н. В. 1092 

Роїк М. В. 204, 

218, 

219, 

227, 

228, 

229, 

652, 

725, 

827 

Романенко Р. П. 1214 

Романенко С. Г. 990 

Романов М. С. 1244 

Романов О. В. 375 

Романова З. М. 982, 

993, 

1234, 

1244, 

1290, 

1291, 

1292 

Романченко В. В. 1049 

Романюк Б. П. 653, 

654, 

655, 

656, 

657, 

658, 

659, 

660, 

661 

Ромашова М. В. 967 

Ромащенко М. І. 393, 

394, 

399 

Росляков Ю. Ф. 1062, 

1100, 

1119 

Росновський М. Г. 115 

Рубан М. Б. 465, 

485 

Рубанка К. В. 1208 

Рубанка К. В. 1209 

Руднев С. Д. 976 

Руднев Ю. В. 1230 

Рудник-Іващенко О. І. 324 

Русанов В. 149 

Рыбачук И. З. 636 

Рябков С. В. 393 

Рябоконь А. А. 662 

Рябчук П. О. 113 

Рязанцев М. В. 809 

Ряполова І. О. 1272 

  

Саблук П. Т. 151 

Савинкова Ю. С. 1008 
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Савкин Н. Н. 1020 

Савченко О. 1151, 

1158 

Савченко П. В. 787 

Савчук Ю. О. 601 

Савчук Ю. Ю. 1021, 

1022 

Садовничий Г. 1094 

Садулаев М. М. 1204 

Садчиков В. С. 26, 27, 

28 

Садчиков В. С. 70 

Садчикова І. В. 26, 70 

Сажина Н. Н. 667 

Сайко В. Ф. 152 

Салатенко В. Н. 301 

Салашна В. О. 7 

Саленко Т. 1170 

Салій О. В. 848, 

849 

Сало І. А. 29, 560 

Сало О. С. 31 

Саломов Х. Т. 1023 

Самойловська Г. П. 671 

Самолейнко О. А. 294 

Самохвалова О. В. 1132, 

1149, 

1152 

Самылина И. А. 663 

Санина Т. В. 1148 

Сарычева З. А. 664 

Сахненко В. В. 466, 

467 

Сахошко М. М. 787 

Свиденко Л. В. 326 

Свидинюк І. М. 152, 

153 

Світовий О. М. 71 

Севодин В. П. 994 

Севодина К. В. 994 

Секун М. П. 415 

Селютіна Г. А. 230 

Семен Д. Т. 356 

Семен О. Т. 357 

Семенчук В. Г. 806 

Семибратская, Т. В. 274, 

275 

Сергеева И. Ю. 1024 

Сергієнко В. Г. 491 

Сергієнко О. В. 358, 

359, 

360, 

361, 

362, 

395, 

1117 

Середа П. И. 634 

Серенко А. А. 945 

Сефіханова К. А. 872, 

1188, 

1210 

Сємцов А. В. 182 

Сианкевич С. 308 

Сибирская Е. В. 941 

Сигида В. П. 727 

Сидор В. М. 983 

Сидоренко О. В. 1179, 

1180 

Сидорчук В. І. 256 

Сиза О. 1158 

Сизых Е. А. 488 

Силаева М. А. 1025 

Силантьева Л. А. 900 

Силка І. М. 318 

Симоненко Н. В. 783 

Синецький В. Г. 390 

Сипко А. О. 226 

Сирохман І. 1095 

Сирохман І. В. 858, 

1081 
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Сич З. Д. 363, 

758, 

771 

Сівак Н. О. 615 

Сідакова О. В. 783 

Сіленко В. О. 568, 

569, 

570 

Сімахіна Г. О. 698, 

947, 

1212, 

1273 

Сімонова І. І. 925 

Сінченко В. М. 198, 

209, 

231 

Січкар В. 188 

Скобельська Н. В. 1029 

Скоробогатая Т. Е. 1007 

Скорченко Т. А. 870 

Скотар О. С. 1124 

Скрипко О. В. 1181 

Скрипник А. В. 33 

Скуріхіна Л. А. 911 

Славгородская-

Курпиева Л. Е. 

488, 

489 

Славгородский В. Е. 488 

Слащева А. В. 1211 

Слєпцов Ю. 364 

Сливка Н. 863 

Слободян С. О. 807 

Смага І. С. 99 

Смаглій О. Ф. 81, 113 

Смертина Е. С. 1153 

Смирнов С. О. 1084 

Соболева Н. П. 956 

Соболева О. А. 932, 

1015, 

1035 

Собран В. М. 798, 

805 

Сокол Т. В. 749 

Соколенко Г. Г. 1245 

Соколов В. М. 747, 

753 

Соколов С. Я. 666 

Соколова Н. Ю. 680, 

1156, 

1159 

Соловьева М. П. 962 

Сологуб Ю. 243 

Сологуб Ю. О. 30, 57, 

67, 72 

Солодовніченко Н. М.  

Соломон А. М. 1200 

Солоненко І. І. 756 

Солоницька І. В. 1154 

Солонуха Ю. В. 1056 

Солопова А. Н. 975 

Солошенко О. В. 91 

Солошенко О. В. 112 

Сонько Н. М. 924, 

926 

Сорока В. І. 253, 

256 

Сорока Л. 401 

Сорокер В. 1146 

Сосюра Е. А. 991 

Соцька Я. А. 653, 

654, 

655, 

656, 

657, 

658, 

659, 

660, 

661 

Соченко В. М. 561 

Співак М. Я. 474 
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Станкевич С. В. 431 

Станкевич С. В. 490 

Стасів О. Ф. 739 

Стахурлова А. А. 1131 

Стебліна К. П. 1271 

Стежко О. В. 396 

Стельмах А. Ф. 730 

Степанов К. М. 424 

Степанова О. А. 950 

Степанова Э. Ф. 857 

Степанченко В. І. 850 

Стефановська Т. Р. 427, 

432 

Стефанюк Г. 232 

Стефанюк С. В. 234 

Стеценко Н. О. 677, 

1212 

Стіборовський С. Е. 859 

Столярчук В. М. 1075, 

1096, 

1097 

Сторчоус І. 468, 

469, 

470 

Странішевська О. П. 535 

Стрелков В. Н. 1034 

Стригун В. М. 191 

Стригун О. О. 434 

Стрілець О. П. 226 

Стройков Ю. М. 464 

Струменская Е. Н. 634 

Суліма Л. Т. 261 

Суліма Л. Т. 371 

Сур С. В. 673 

Сухенко В. Ю. 924, 

926, 

1261 

Сухий П. О. 109 

Сучек М. М. 320 

Сучкова В. М. 403, 

798 

Сычева Е. О. 1112 

  

Тагліна О. В. 703 

Таїрова В. Є. 497 

Тамова М. Ю. 1058 

Тананайко Т. М. 1049 

Танчик С. 309 

Танчик С. П. 111 

Танькова Н. Л. 897 

Тарабрін О. Є. 829 

Тараненко Л. К. 732 

Таранюк В. 537 

Тарасенко Н. А. 1057, 

1157 

Татар Л. В. 1289 

Тебенко В. М. 562 

Текутьева Л. А 935, 

880 

Тележенко Л. М. 1262 

Тележенко Л. Н. 1026 

Темираев Л. 1146 

Теньковская Л. А. 1047 

Терещук Л. В. 1263 

Терлецька В. А. 1208 

Тертычная Т. Н. 1105, 

1207 

Теслюк В. В. 372 

Теслюк Н. І. 852 

Теслюк П. С. 256, 

808 

Тетеріна С. М. 957, 

993 

Тимофеенко Т. И. 646 

Тимошенко О. В. 1260 

Тимошин А. В. 1027 

Тимошина Л. Г. 1027 

Тимчук В. М. 31 

Типсина Н. Н. 1098 
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Титаренко В. П. 117 

Титаренко О. О. 117 

Тихомирова Н. А. 992 

Тищенко Л. М. 931 

Тіщенко Л. М. 128, 

391, 

398,  

Ткаленко Г. М. 491 

Ткаліч І. Д. 166 

Ткаліч Ю. І. 475 

Ткач Н. І. 1055, 

1102, 

1186 

Ткаченко В. Г. 105 

Ткаченко Л. В. 945 

Ткаченко Л. Ю. 471 

Ткаченко М. Г. 1028 

Ткаченко О. М. 32 

Ткачик С. О. 713 

Ткачук В. І. 154 

Токар А. Ю. 1275 

Толкунова Н. Н. 668, 

699 

Толстих В. Ю. 1072 

Толстолуг З. 1255 

Томашевська Р. 1067 

Топов А. Г. 589 

Топольник В. Г. 1278 

Топчій О. А. 1193 

Тортика В. 1094 

Траханов П. К. 1147 

Трембіцька О. І. 267 

Трибель С. О. 433, 

434 
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Федько Л. А. 625 
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Федюшко М. М. 25 

Федянина Л. Н. 1153 
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Халапсіна С. В. 698 

Халеп Ю. М. 279 
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Хлєбутіна М. С. 1101 
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Цвей Я. П. 222 
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Черевач Н. В. 414 

Черевко А. И. 854 

Черевко Г. 565 

Черевко О. І. 910, 

1189, 

1213 

Чередниченко Л. М. 798 
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